

# 厄尔尼诺对期货市场影响



国家气候中心最新的监测数据显示，赤道中东太平洋大部海温在今年5月份和常年平均值相比偏高0.5℃以上，已进入厄尔尼诺状态。并且已经基本确定今年会发生厄尔尼诺事件。对于长期跟踪气象因素的投资者来说，厄尔尼诺因素成为了影响他们投资决策的一个重要变量，这一因素也必然会对今年夏天全球期货市场相关合约价格的走势产生重要的影响。

## 金属价格或“水涨船高”

多家业内机构日前预测，随着各种极端天气不断显现，异常天气现象厄尔尼诺最终将在今年夏天上演的概率大幅提升。

业内人士指出，如果周期性的厄尔尼诺现象真的发生，镍、铜、锡等基本金属矿产量或面临着较大风险，产量的缩减可能使其价格也“水涨船高”，相关投资机会值得关注。

### 厄尔尼诺渐近

今年以来，随着全球各地包括美国、巴西和中国南部部分地区出现极端天气，洪水、风暴、干旱等异常天气在世界各地轮番上演，远超往年情况。近来多家气候预测机构上调了今年发生厄尔尼诺的发生概率。

厄尔尼诺是太平洋一种反常的自然现象，主要是风力风向出现变动使得秘鲁寒流的水温反常升高。该寒流涉及的地区将遭遇或旱或涝的反常天气。厄尔尼诺对气候的影响，以赤道太平洋地区最为显著。历史资料显示，周期性出现的厄尔尼诺现象对全球气候造成显著影响，并导致农作物减产和大面积的自然灾害，对包括农产品、工业品在内的大宗商品价格影响较大，因此引起了市场广泛关注。

瑞银证券分析师指出，厄尔尼诺气候的主要特征，表现在南美北部、澳大利亚、东南亚等严重干旱，南美中南部部分地区大幅降雨，而中国出现北旱南涝的极端天气，例如1997-1998年。越来越多的迹象表明，厄尔尼诺或在今夏再次降临，这也将点燃资本市场的炒作热情。异常气候将冲击农产品和部分金属生产，推高价格。

美国气象预测中心日前发布报告，将2014年夏季厄尔尼诺发生的概率由50%上调至65%。澳大利亚气象局也表示，今年出现厄尔尼诺天气的几率至少是70%，且最早将于7月份出现这种天气。世界气象组织近日也发布公报称，今年中期可能出现厄尔尼诺现象。银河证券也指出，大多数模型的预报结果表明，今年夏季厄尔尼诺发生概率接近60%，到年底之前会持续增强。气候科学资深记者安德鲁·弗雷曼甚至指出，今年不仅可能爆发厄尔尼诺，而且其严重程度还能够与历史上最强的厄尔尼诺抗衡。

### 金属产量将受冲击

业内人士强调，相对于受直接影响更为明显的农产品外，部分基本金属的产量也将受到冲击，供应锐减可能促使其价格上涨，投资者或许可以从中觅得商机。

瑞银最新公布的报告指出，厄尔尼诺现象将使有色金属大国可能面临严重的洪水或明显的干旱等极端天气，导致矿业受到严重影响。首先，金属采矿过程中通常需要消耗大量水资源，在印尼、菲律宾等基础设施薄弱的东南亚地区，矿业依赖于水运及水电能源供应，这些地区的矿业开采可能会因为厄尔尼诺导致的严重干旱缺水而受到明显影响。其次，对于智利、秘鲁等南美洲中南部地区情况则完全相反。如果出现厄尔尼诺，上述地区可能面临大量降雨，遭遇洪水的矿区同样将面临减产风险。瑞银预计，厄尔尼诺现象如果发生，镍、铜、锡等金属矿产量可能面临着较大风险，价格上涨可能性也最大。

高盛集团在最新公布的报告中将12个月铜价预估从每吨6200美元调高至6600美元，除预期中国以外的需求将逐步好转外，厄尔尼诺现象成为支撑铜价的最重要的因素。南非标准银行也指出，厄尔尼诺来袭，使铜和镍成为最有涨价潜力的大宗商品。

法国兴业银行最近特别发布了“厄尔尼诺大宗商品指数”，用该指数衡量可能出现的极端天气现象对整个大宗商品市场的影响。法兴银行最看好镍，其次是铜，厄尔尼诺期间全球最大铜产国智利和秘鲁或会大量降雨，遭遇洪水的矿区会明显减产。

摩根大通指出，在厄尔尼诺现象影响下，部分基本金属供应趋紧已经成为大概率事件。该机构分析师科瑞恩指出，铜可能是供应最紧张的金属，其年内价格也将获得强劲支撑。此外在今后几个月内，欧日等全球主要央行的货币政策仍保持宽松，或是变得更宽松，美联储也不会很快做出加息等真正意义上的收紧货币政策举动，这对部分有色金属价格也将有推波助澜的作用。

厄尔尼诺对气候的影响，以赤道太平洋地区最为显著。

## 厄尔尼诺或将带来农产品投资机会

厄尔尼诺对于农业、林业、畜牧业、渔业、交通运输业等领域都有着直接的影响。从目前多数气象机构的预测数据来看，2014年发生厄尔尼诺现象是大概率事件。并可能导致巴西、印度的蔗糖减产，棕榈油减产、东南亚的橡胶、澳大利亚的小麦减产以及阿根廷大豆增产，进而引起全球白糖、棕榈油、橡胶、小麦价格上涨，以及阿根廷大豆价格的下降，建议积极关注厄尔尼诺带来的主题性投资机会。

### 厄尔尼诺或将带来农产品投资机会

厄尔尼诺现象是指每隔数年东南信风减弱，赤道太平洋中部、东部表面海水变得异常温暖，表层暖水向东回流，以致赤道东太平洋海面上升，海面水温升高，秘鲁、厄瓜多尔沿岸由冷洋流转变为暖洋流，使得原来的干旱气候转变为多雨气候，甚至造成洪水泛滥的现象。

SST指数和SOI指数是反应厄尔尼诺现象的重要指标。SOI指数(南方涛动指数)反映了厄尔尼诺现象的活跃程度。当SOI连续低于-8时标志着厄尔尼诺的开始。相反的，如果南方涛动指数出现持续性的正值，则该年有反厄尔尼诺现象也就是拉尼娜现象。SST指数(热带太平洋海表面温度)以水温距平3个月滑动平均值连续5个月大于0.5℃标志着厄尔尼诺的开始。当前SST指数已经开始回升，SOI指数也已经处于-14左右，预计今年夏季(IJA)厄尔尼诺发生概率的接近60%。

受厄尔尼诺现象直接影响的领域主要有农业、林业、畜牧业、渔业、交通运输业等。一般厄尔尼诺始发于5-8月，持续时间在半年以上；主要影响区域是东南亚、澳大利亚、巴西、印度、中国；从降雨情况来看，一般会导致东南亚干旱、澳大利亚干旱、印度干旱、巴西(北部少雨，中南部降雨过多、中国北方少雨、南部多雨)；从气温来看，冬天将导致中国东南地区、美国南部、印度、东南亚、澳大利亚南部和巴西南部气温偏高，东南亚和非洲南部干旱高温，夏天则导致印度、东南亚、澳大利亚和中美洲干旱，巴西中南部高温。

### 农产品投资机会凸显

厄尔尼诺现象通过对不同区域的天气间接影响到农产品供给的变化，进而造成全球农产品价格的大幅波动。2014年若发生厄尔尼诺现象，将主要影响巴西、印度的蔗糖生产，东南亚的橡胶及棕榈油生产，阿根廷的大豆生产以及澳大利亚的小麦生产。

首先，甘蔗的整个生长发育过程需要较高的温度和充沛的雨量，而过量的降水会对甘蔗的成长起反作用。最大的甘蔗生产国是巴西、印度和中国，巴西中南部甘蔗产区今年开榨较晚，且收获季降雨较多，压榨进度相对偏慢；且长期天气预报显示，预计5-7月圣保罗及周边区域降雨仍偏多，不利甘蔗收获；厄尔尼诺还将破坏季风降水，从而对印度甘蔗等农业生产造成影响。影响2014/2015年度的蔗糖产量，届时全球白糖供求将会趋于紧张，这将有助于全球糖价的回升。

其次，目前全球橡胶的产地主要集中在东南亚地区，种植面积占全球的90%以上。橡胶树的高产需要充足的光照，同时耗水也较多，但降水量过多时也会引发胶原病，影响产胶量。除此之外，强风也可能对树木造

成不可逆转的伤害，所以采割期的灾害型天气会对橡胶产量产生较大影响。因此，厄尔尼诺现象一旦发生，将会导致东南亚2014/2015年度橡胶减产，从而导致全球橡胶现货价格上涨。

再次，东南亚和非洲作为棕榈油的主要生产区，产量约占世界棕榈油总产量的88%，印度尼西亚、马来西亚和尼日利亚是世界前三大生产国。今年若发生厄尔尼诺现象，将会使东南亚的棕榈油产量有所下降，从而推高棕榈油价格。在中国的油脂消费市场上，豆油和棕榈油分别占油脂消费的40%和20%，且两者具有很强的可替代性，因此棕榈油价格上涨必将带动豆油价格的上涨。

最后，小麦是澳大利亚种植面积最大的谷物，同时澳大利亚是世界上第四大小麦出口国，以质量高和出口量大而著称。厄尔尼诺通常会导致澳大利亚部分地区降雨减少、出现干旱，进而带动全球小麦价格飙升。

此外，从历史上看，厄尔尼诺会导致阿根廷的降雨偏多，利于大豆产量提升。美国、巴西、阿根廷是中国大豆的主要进口国，阿根廷大豆增产，会对美国、巴西大豆价格造成压力，有利于中国大豆压榨商进行大豆的采购进度。

### 厄尔尼诺打乱做盘计划

#### 期市黑马品种狂奔

随着厄尔尼诺气候预期、供需失衡加剧，大宗商品热点轮换加速，商品黑马频频出现：鸡蛋搭上云霄飞车，镍价坐上过山车，白糖趁乱快速反攻，而美小麦连续八日下跌，螺纹钢和纤维板则创出上市以来新低……

在业内人士看来，上述现象的背后，是期货资管产品、私募基金等机构日益成长壮大的表现。这些由专业团队打理的大腕儿，一般都会投入大量的人力和物力进行基本面研究，对行情的把握更为细腻，操作模式主要以宏观对冲或套利交易为主。因此，在做多强基本面品种的同时，必然会做空一些弱基本面品种以进行风险对冲，由此带来的结果便是不同板块、不同品种、不用合约之间走势在明显分化。

而可以预见的是，在这场由全球经济、地缘局势、气候变化和资本主宰的战场上，分化将日趋明显，一个新的黑马集中营正在孕育之中。

### 工弱农强格局重现

与2008年至2010年几乎所有的商品大幅上涨不同，今年以来因供需面差异，不同品种间分化严重，工弱农强格局极为明显。

据记者统计，今年年初截至5月16日，文华工业品指数累计下跌9.64%，而文华农产品指数累计上涨11.5%。从上周数据来看，农产品总体走势仍强于工业品，随着鸡蛋、大豆和菜粕等领涨商品市场，文华农产品指数周涨幅为0.92%，而工业品受煤焦钢、建材系和两板拖累表现弱势，文华工业品指数周跌幅为0.64%。

2011年之前，商品处于牛市周期，那时各类商品走势此起彼伏。2011年之后，我国开始对经济增长方式和经济结构进行调整，商品市场也基本进入熊市周期，总体走势呈

现不断下行态势。与宏观经济联系比较紧密的工业品，例如螺纹钢、铁矿石、焦炭、焦煤、橡胶等品种，跌势尤为显著。

“经济结构的调整是一个长期过程，不可能一蹴而就，因而商品的调整也必然是长期的，期间难免会出现震荡反复。特别是2014年以来，商品市场的调整模式变得更为复杂，不同品种走势分化日趋明显。”首创期货相关负责人黄晓指出。

方正中期研究院院长王骏认为，今年以来国内商品市场工弱农强的主要原因有三点：首先，中国经济改革进入深水区，正在进行产业结构调整，今年开始集中清理整顿“三高”产业，对金属冶炼、能源化工、建材装饰等行业带来较大冲击；其次，钢铁、有色金属、能源化工产业链在产品价格大幅下滑的同时，原材料价格也大幅下跌，然而价格越跌产量反而越大；最后，农产品受季节性、气候周期性和需求刚性影响，特别是市场今年对全球再现厄尔尼诺气候的预期上升，对主要农产品的价格预期形成持续利多。

民生期货策略分析师徐力同时指出，国内宏观经济增速放缓、总需求下滑，特别是房地产业的数据更是低于预期，房屋新开工面积连续负增长，再加上工业品产能过剩情况仍没有发生明显变化，煤焦钢等与房地产业息息相关的期货品种受到利空影响是必然的。

### 机构入市助催“黑马”

值得注意的是，除农强工弱的鲜明对比外，同一板块品种甚至同一品种不同合约间的分化特征也更加突出，资金对热点品种的热情不减，由此诞生了不少黑马。如鸡蛋1409合约上周五盘中再创历史新高5278元/500kg，上周累计上涨4.56%，领涨大宗商品市场；受南非主要矿场罢工和乌克兰局势影响，伦敦钯金上周触及两年高位8294美元/盎司，并以20.9%的周涨幅录得六周以来最佳表现。

目前来看，同一板块品种中，基本面好的明显抗跌，部分品种甚至走出强劲上行趋势，如菜粕、豆粕、鸡蛋等，而基本面差的则是易跌难涨，如豆油、菜籽油等；与此同时，同一品种不同合约间的强弱反差有时也特别明显，如菜粕、豆粕、鸡蛋等品种近月和远月合约价差偏离巨大。

黄晓认为近期商品走势分化与期货市场的巨大变化明显相关。据他介绍，最近几年，资管产品、私募基金等在市场中所占份额越来越大，这些资金都是由专业的投资者或投资团队进行打理，他们一般都会投入大量的人力和物力进行基本面研究，对行情的把握更为细腻，操作模式主要以宏观对冲或套利交易为主。因此，商品走势与自身基本面的联动越来越紧密，基本面好的品种相对抗跌，基本面差的品种则压力沉重。

“资金在做多强基本面品种的同时，必然做空一些弱基本面品种以进行风险对冲，由此带来的结果便是不同板块、不同品种、不用合约之间走势的明显分化，大部分品种在创出新低的态势下，少部分品种却在不断创新高。”黄晓指出，在市场总体偏空的大背景下，为数不多的利多题材更容易被资金利用和热炒。如近期资金趁巴西干旱迅猛拉高糖价，借国产临储大豆拍卖高价格、高成交率及免增值税的利多信息推动豆一价格快速上行。

王骏同时指出，铁矿石期货受到钢铁产业链相关生产企业、贸易商的高度重视，今年铁矿石期货交易量大幅上升，反映出套保交易者、套利交易者和投机交易者对铁矿石期货的共同关注。而今年禽流感前后，鸡蛋期货价格先抑后扬的大幅波动走势体现出资金对鸡蛋等次新品种的关注，饲料产业链的套利机会也备受资金关注。

### 分化加剧强者恒强

在上周鸡蛋、豆一、菜粕、白糖演绎黑马行情后，谁将是接下的潜力品种？对此，接受记者采访的多位业内人士认为，工弱农强格局难改，不同品种之间的分化仍会持续，强者或更强，弱者或更弱。

王骏认为，农产品中的油脂油料、鸡蛋、白糖等品种短期仍将走牛，全球性厄尔尼诺现象开始影响主要农产品产量，进而利多农产品期货，而前期反弹过高的品种将有所回落。与此同时，国内工业品期货中的“黑五大类”和玻璃、两板等金属建材品种将持续走熊，有色金属和贵金属短期反弹走势也将结束，但出现大幅下跌行情的概率不大。

黄晓亦持相同观点，他认为菜粕、豆粕、鸡蛋等强势品种的上涨趋势仍会延续，考虑到市场总体偏空的大背景且反弹幅度已非常之大，多单可继续持有，但也要适当地关注调整风险，不可盲目追多。而对于螺纹钢、焦炭、铁矿石、PTA等走势明显偏空的品种，空单仍可坚定持有，不可轻易抄底。

徐力后期同样看多鸡蛋、菜粕、豆粕、白糖等期货品种。他认为，无论从基本面还是技术面来看，以上品种仍然具有上涨动能，以鸡蛋为例，由于蛋鸡补栏周期的存在，导致在7月消费旺季来临之前鸡蛋供需存在缺口，鸡蛋上涨趋势未改。

工业品方面，徐力则看空天然橡胶、焦炭、螺纹钢等。以焦炭为例，据民生期货在山西的调研显示，焦炭企业生产经营状况不容乐观，且没有改善迹象，同时焦炭的上游焦煤的价格持续下跌，焦炭成本支撑作用减弱，下游钢铁行业景气度依然不高，在钢价低迷的情况下，钢厂很难提高焦炭采购价格。

## 厄尔尼诺来袭 哪些商品走俏

美国、澳大利亚、印度的国家气象机构均预计今年有60-70%的可能性爆发超级厄尔尼诺，50%以上的可能性在夏天。从3月起，多份官方报告预警，农产品和能源市场可能受亚洲干旱和美洲潮湿的极端天气影响。

43亿美元贝莱德(BlackRock)大宗商品策略基金旗下农业证券经理Desmond Cheung预计：“天气有关的风险溢价必然推动大宗商品价格回涨。”

有些商品已经显现供应推升价格之势，可连续两季供应不足，今年价格上涨57%，国际可组织研究预计，厄尔尼诺将使全球可平均减产2.4%。

法国兴业银行(法兴)最近发布了“厄尔尼诺大宗商品指数”，用它衡量天气现象过去对整个大宗商品市场的影响。该指数显示：

从过往记录看，镍最有涨价潜力，1991年以来，每逢厄尔尼诺，镍价平均上涨13%。

法兴大宗商品研究全球负责人Michael Haigh解释，这是因为厄尔尼诺通常会使全球最大镍产国印度尼西亚干旱，而印尼的采矿设备依赖水电。但今年厄尔尼诺可能未必像以前那么影响镍，印尼已经禁止利用出口镍推动价格。

除了镍，厄尔尼诺大宗商品指数看好的还有咖啡和铜。因为厄尔尼诺期间全球最大铜产国智利和秘鲁会大量降雨，遭遇洪水的矿区会减产。

标准银行的分析师Leon Westgate认为，印尼的干旱可能会影响铜的供给，因为当地一条将铜精矿等原材料运出印度尼西亚的“主干道”，弗莱河(Fly River)会因干旱而出现水位下降。今年铜价已跌9.1%，分析师认为投资者应该留心。

以上结论应该不算意外，华尔街见闻网站上月文章曾提到《华尔街日报》总结，镍与锌、铜、小麦、可可会明显受厄尔尼诺影响。

《巴伦周刊》近日提到农产品也是今年厄尔尼诺的关注对象。美国加州的大宗商品投资公司Armored Wolf董事总经理Tim Alford预计：今年的需求不会有很大变化。

但Alford提到了玉米，基于目前的价格和预期，今年美国的种植规模减少，玉米应该会在厄尔尼诺期间有所作为，今年以来已经涨了22%。

另外瑞信报告认为：虽然总体而言厄尔尼诺不会导致亚洲通胀高涨，但某些国家和特定的大宗商品可能出问题。风险较高的印度。因为印度的食品价格对气候干扰非常敏感，而且食品在印度CPI统计中占比很高，达到48%。

商品方面，棕榈油可能明显受影响，因为这种商品的库存消耗比低。